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Lühikokkuvõte 
 

Saku noorte osalust noortele suunatud tegevustes võib hinnata küllaltki heaks, kuna enamik 

võtab neist osa. Samuti ollakse üldiselt rahul nii tegevuste kui nende läbiviimiseks kasutatavate 

vahenditega sh ruumidega. Siiski ei olda rahul Saku Valla Spordikeskuse jõusaaliga, mis on 

liiga väike ja sealne inventar vana. Noorsootöötajad on motiveeritud oma tööd tegema, kuigi 

näiteks madal palk on samal ajal ka murekohaks. Kuigi Saku vallas on mitmekesised 

huvihariduse/huvitegevuse võimalused, näevad noored ruumi veel nende lisamiseks, samuti  

olemasolevate võimaluste arenguks. Kuigi enamik küsitlusele vastanud noortest on erinevate 

huvi ja sporditegevustega hõivatud on tulevikus väljakutseks nende noorteni jõudmine, kes 

neis tegevustes ei osale. Seni toodud kokkuvõte puudutab eelkõige noori vanuses 7 kuni 19 

aastat. Noored vanuses 20-26 vajavad eraldi tähelepanu, kuna valdav osa noortele suunatud 

tegevustest on suunatud neist noorematele. Samuti tuleks nende küsitlemiseks luua eraldi 

küsimustik/küsimused, mis looks paremini selle sihtgrupi sidet vallaga, ning  osalust ja 

arendusettepanekuid noorsootöös paremini mõõdaks.  
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Sissejuhatus 
 

Saku valla noorte, noorsootöötajate ja noorteühingute seas viidi 2023. aasta alguses läbi 

küsitlus, mille eesmärgiks oli saada teada noorte arvamust Saku vallas olevate erinevate 

noorsootöö ja noori puudutavate tegevuste, organisatsioonide ja võimaluste kohta. Käesolev 

aruanne on jaotatud kolme ossa;  

• Saku valla 7-12. aastased noored 

• Saku valla 13-26. aastased noored 

• Saku valla noorsootöötajad ja noorteühingud 

 

Küsitlus viidi läbi veebiküsitlusena, küsitlusele vastas kokku 716 noort (kokku oli vallas sellel 

hetkel 2981 noort vanuses 7 - 26)  ja 32 noorsootöötajat või noorteühingu esindajat. Võib 

öelda, et valim on piisavalt suur selleks, et küsimustele antud vastuseid saaks laiendada Saku 

valla noortele kui üldkogumile. Vastanute täpsem profiil soo, vanuse ja elukoha lõikes on 

esitatud iga osa alguses. Aruandes on võimalusel esitatud ka sooline, vanuseline ja elukohast 

lähtuv võrdlus. Iga küsimuse vastuste puhul ei ole seda esitatud, seda tingituna peamiselt kas 

andmekvaliteedist, valimist või juurde antavast lisandväärtusest.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 
 

Noored vanuses 7-12 
 

Kokku vastas küsitlusele 429 noort ning vastanud noored jagunesid soo lõikes praktiliselt 

võrdselt, poisse oli vastanutest 49% ja tüdrukuid 51%. Vanuse lõikes oli küllaltki vähe 7. 

aastaseid vastajaid, ülejäänud vanuste osas suuri erinevusi polnud. Siiski oli vastanuid rohkem 

11 ja 12 aastaste noorte seas, moodustades vastanutest vastavalt 21% ja 22%.  

Joonis 1. Vastanute arv elukoha lõikes 

 

 

Kõige enam oli vastanuid Sakust, olles 36% vastanutest. Vastanute arvu silmas pidades 

järgnesid Saku noortele Kiisa aleviku, Roobuka, Üksnurme, Kurtna ja Metsanurme küla 

noored.  

Valdav enamik noortest on osalenud erinevates noortele suunatud tegevustes nagu huvi ja 

spordiringid, üritused jne. Kas käesoleval või eelmisel aastal osales 87% ja ei osalenud 13% 

vastanutest (vt Joonis 2). 

Mõningad erinevused tulid esile poiste ja tüdrukute vahel ning elukohast lähtuvalt. Kui poistest 

oli osalejaid ligi 84%, siis tüdrukutest üle 90%. Noorsootegevustes osalenuid noori oli 

väljaspool Saku alevit elavate noorte seas mõne protsendi võrra vähem võrreldes Saku alevis 

elavate noortega.   
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Joonis 2. Noortele suunatud tegevustes osalemine 7-12. aastaste noorte seas 
 

 

Joonisel 3 on toodud need küsitlusele vastanud noored, kes mõne huviringi või huvikooli 

tegevustest osa võtsid. Kõige enam võeti osa mõnest sporditrennist, ülejäänud tegevused jäid 

populaarsuselt sporditrennidele alla. Samas osales nii muusikaringis või muusikakoolis, 

mõnes muus huviringis ja kunsti või käsitööringis küllaltki palju küsitlusele vastanud noori. 

Välja saab tuua ka seda, et sageli ei piirdutud vaid ühe huviringiga. Näiteks võeti osa nii 

sporditrennist kui kunsti või käsitööringist.  

Joonis 3. Huviringides ja huvikoolides osalus 7-12. aastaste noorte seas 

 

 

Üle poolte vastanud noortest osales eelmisel või 2023. aastal mõnel noorteüritusel, näiteks 

KAF, lastekaitsepäev jne (vt Joonis 4).  

Olulised erinevused ilmnesid poiste ja tüdrukute vahelises võrdluses. Kui poistest oli üritustel 

osalenud 34%, siis tüdrukutest 47%. Veelgi enam mõjutas osalust elukoht. Saku noortest oli 

üritustel osalenud 55% ning muudes Saku valla asulates elavatest noortest 32%. 
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Joonis 4. Osalus noorteüritustel 7-12. aastaste noorte seas 
 

 

 

Mõnes laste- või noortelaagris oli osalenud pisut alla poolte noortest (vt. Joonis 5). Soolises 

võrdluses kuigi suuri erinevusi polnud, poistest käis mõnes laste või noortelaagris 42% ja 

tüdrukutest 46%. Ka elukoht ei mõjutanud kuigi palju. Saku aleviku noortest oli laste ja 

noortelaagris käinuid 46% ja mujal Saku vallas elavatest noortest 43%.  

Joonis 5. Osalus laste- või noortelaagris 7-12. aastaste noorte seas 
 

 

 

Üle poole noortest oli eelmisel või 2023. aastal käinud Saku või Kiisa noortekeskuses (vt 

Joonis 6). 

Poiste seas oli kas Saku või Kiisa noortekeskuses käinud 62%, mida oli märksa enam kui 

tüdrukute seas (54%). Noorte elukohast aga noortekeskuses käimise sagedus ei sõltunud.  
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Joonis 6. Osalus Saku või Kiisa noortekeskuses 7-12. aastaste noorte seas 
 

 

 

Saku vallas on lastel võimalik kuuluda mitmesse noorteorganisatsiooni või ühingusse, kus 

võetakse koos ette põnevaid asju ja leitakse uusi sõpru. Käesolevas uuringus küsiti, kas 

teatakse mõnda noorteühendust või noorteorganisatsiooni. Küsitlusele vastanud noortest 

valdav enamik (80%) ühtegi noorteühendust või noorteorganisatsiooni ei teadnud. Võimalik, 

et tegelik informeeritus noorteorganisatsioonidest või ühingutest on suurem ja „Ei tea“ 

vastusevariandi valimise põhjuseks võis olla see, et ei saadud alati aru, mida noorteühenduse 

või organisatsiooni all küsimuses silmas peeti. Siiski nimetati erinevaid ühendusi ja 

organisatsioone ning kõige enam nimetati Kodutütreid, Noori Kotkaid ja Skaute, aga ka näiteks 

noortekeskust. Küllaltki vähe oli vastanute seas neid, kes eelmisel või sellel aastal osalenud 

mõne noorteorganisatsiooni (Kodutütred, Noored Kotkad, Skaudid) korraldatud üritusel. Vaid 

9% vastanutest tõi välja, et nad on seda teinud.  

Saku vallas asuvates noortele suunatud kohtades nagu näiteks muusikakool, noortekeskus, 

spordikeskus, kultuurikeskus, raamatukogu jne), ei ole mõnikord saanud käia, kuna see on 

olnud kinni, pisut vähem kui viiendik vastajatest. Enim mainiti noortekeskust, kuid esile tulid ka 

spordikeskus, raamatukogu ning muusikakool. Takistusi noortele suunatud kohtades 

käimisega, kuna koht on liiga kaugel või halva koha peal, tõi välja 15% vastanutest. 

Konkreetselt nimetati näiteks siin noortekeskust, aga ka spordikeskust, raamatukogu ja 

muusikakooli. Olulisi erinevusi ei ilmnenud siinkohal sellest, kas elati Saku alevikus või mujal 

Saku vallas. Üldjuhul olid vastanud noored rahul muusikakoolis, ringides, trennides ja 

noortekeskustes kasutatavate vahenditega nagu näiteks pillid, spordivahendid, 

joonistamisvahendid, meisterdamisvahendid, digivahendid jne (vt Joonis 7). Vastanutest vaid 

ligi 4% polnud vahenditega rahul. Need noored, kes siiski polnud vahenditega rahul tõid välja 

näiteks katkist ja vähest spordivarustust, tühje palle, seda et noortekeskuses on vähe mänge.  
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Joonis 7. Rahulolu muusikakoolis, ringides, trennides ja noortekeskustes kasutatavate 

vahenditega 7-12. aastaste noorte seas 
 

 

Noored andsid oma hinnangu ka endale vajaliku info kättesaadavuse seisukohast. Oma 

küsimustele vastused kas juhendajatelt, treeneritelt, internetist jne on alati kätte saanud ligi 

39% ning enamasti ligi 60% noortest. Vastuseid ei ole saanud vaid ligi 2% vastanutest.  
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Noored vanuses 13-26 
 

Kokku vastas küsitlusele 287 noort, kes jagunesid soo lõikes praktiliselt võrdselt, meessoost 

vastajaid oli 48% ja naissoost 52%. Küsimustikud olid eraldi vanusegruppidele 13-19 ja 20-26. 

Kuna esitatud küsimused olid samad, on küsitluse tulemused toodud ühes peatükis, enamiku 

küsimuste osas on siiski toodud eraldi esile tulemused mõlema vanusegrupi kohta. 

Vanusegrupis 13-19 oli oluliselt enam vastanuid, nimelt 216. Vanusegrupis 20-26 oli vastanuid 

71. Kõige enam oli vastanute seas 14. aastaseid (68 vastanut), 13 aastaseid (65 vastanut) 

ning 15 aastaseid (40 vastanut) Kõigi teiste vanuste puhul jäi vastanute arv alla 20.  

Joonis 8. Vastanute arv elukoha lõikes 
 

 

Kõige enam vastanuid elas Saku alevikus, moodustades 39% vastanutest. Vastanute arvu 

silmas pidades järgnesid Saku noortele Kiisa, Roobuka, Üksnurme, vastusevariandi Muu 

elukoht valinud ning Kasemetsa ja Kurtna küla noored (vt Joonis 8). Oma põhitegevuse järgi 

erinesid 13-19 ja 20-26 aastased noored üksteisest oluliselt. Kui valdav enamus 13-19. 

aastastest noortest õppis üldhariduskoolis, siis 20-26 aastasest noortest enamus kas õppis 

ülikoolis või töötas.  

Teadlikkus Saku vallas noortele pakutavatest võimalustest erines oluliselt sõltuvalt pakutavast 

võimalusest. Kõige enam olid noored kursis huvitegevustega ja noortekeskustes toimuvaga. 

Vähem aga Noorte Kotkaste, Kodutütarde ja Skautide tegevusega. Kõigi noortele suunatud 

võimaluste osas oli märkimisväärne osa neid, kes üldse polnud tegevuse/võimalusega kursis 

(vt Joonis 9). 
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Joonis 9. Teadlikkus Saku vallas noortele pakutavatest võimalustest 13-26. aastaste noorte 

seas 
 

 

 

Vanusegruppide võrdluses oli 13-19. aastaste noorte teadlikkus oluliselt parem võrreldes 20-

26. aastaste noortega ning seda kõigi Joonisel 9 toodud tegevuste lõikes. Näiteks kui 

huvitegevuste ja huvihariduse võimalustest teadis natuke või oli hästi kursis 79% 13-19. 

aastastest noortest, siis 20-26. aastaste seas oli neid vaid 45%. Noorteürituste puhul olid 

vastavad protsendid 64% ja 31%. Vastajate hinnangud erinesid ka sõltuvalt soost, kus 

tüdrukud olid märksa teadlikumad pakutavatest võimalustest võrreldes poistega. Ainuke 

tegevus/võimalus, kus soolised erinevused puudusid, oli teadlikkus noortelaagritest. Ka 

vastaja elukoht mõjutas antud hinnanguid. Näiteks oli teadlikkus huvitegevuste ja 

noorteürituste võimaluste kohta mujal kui Saku alevis elavatel noortel oluliselt väiksem.  

Saku vallas on noortel võimalik kuuluda mitmesse noorteorganisatsiooni või -ühingusse, mis 

pakuvad noortele võimalusi aktiivseks osalemiseks, oma ideede teostamiseks ja uute sõprade 

leidmiseks. Noorte teadlikkus noorteorganisatsioonidest/noorteühingutest kuigi suur ei ole. 

Nimelt 80% vastanutest ei teadnud ühtegi noorteorganisatsiooni/noorteühingut. Võimalik, et 

vähese teadlikkuse tulem ei peegelda tegelikkust ja seda samal põhjusel kui 7-12 aastaste 

noorte puhul. Ehk siis ei saadud alati aru, mida noorteühenduse või organisatsiooni all 

küsimuses silmas peeti. Oli vastajaid, kes teadsid mõnda noorteorganisatsiooni/ühingut, kuid 

tegelikkuses ei klassifitseerunud nimetatu selleks. Vastustes toodi välja näiteks Kodutütreid, 

Noori Notkaid, Skaute, Jaapani klubi, õpilasmalevat ja jalgpalliklubi.  

Enamik vastanud noortest arvas, et Saku vallas on noortekeskusi piisavalt, samas ligi 

kolmandik ei osanud selles osas oma seisukohta öelda. Ka teiste noortele suunatud 

võimaluste/tegevuste piisavuse osas oli küllaltki palju neid, kes oma hinnangut anda ei osanud. 

Kui hinnangud noortekeskuste piisavusele kõrvale jätta, siis praktiliselt kõigi teiste 

võimaluste/tegevuste osas oli küllaltki palju neid, kes arvasid, et võimalusi/tegevusi on piisavalt 

kui ka neid, kes olid vastupidisel seisukohal (vt Joonis 10). 
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Joonis 10. Noortele suunatud võimaluste/tegevuste piisavus Saku vallas 13-26. aastaste 

noorte hinnangul 
 

 

 

Peamine erinevus 13-19 ja 20-26. aastaste noorte vahelistes hinnangutes seisnes selles, et 

enamik 20-26. aastastest noortest ei osanud noortele suunatud tegevuse puhul öelda, kas 

seda võiks rohkem või vähem olla. Vaid huvitegevuste puhul oli „Ei oska öelda“ vastanuid alla 

poole. Tüdrukud arvasid poistega võrreldes enam seda, et noortele suunatud tegevusi võiks 

rohkem olla ja kõige suurem oli erinevus hinnangutes huvitegevuste piisavusele. Sarnane 

erinevus ilmnes võrreldes Saku alevikus ja mujal Saku vallas elavate noorte vahel. Saku 

alevikus elavate noorte arvates võiks erinevaid noortele suunatud tegevusi rohkem olla. 2022 

ja/või 2023 aastal osales regulaarselt mõnes noorsootöö tegevuses (Nt huviring, huvikool ja 

sporditrenn jne) pisut üle poole noortest (vt Joonis 11).  

 

Joonis 11. Osalus noorsootöö tegevustes 13-26. aastaste noorte seas 
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Vanusegrupis 13-19 olevatest noortest osales noorsootöö tegevustes 65%, vanusegrupis 20-

26 aga vaid 19%. Soolises võrdluses aga väga suuri erinevusi polnud. Poistest osales 51 ja 

tüdrukutest 55%. Sarnane erinevus oli ka Sakus ja mujal Saku vallas elavate noorte osaluse 

vahel.   

Üle poolte Saku valla noorte hinnangul ei sea pere majanduslik olukord noortele suunatud 

tegevustes osalemiseks üldse piiranguid ja rohkem kui kolmandiku hinnangul on osalus 

mõningate piirangutega. Vaid kümnendiku noorte hinnangul ei võimalda pere majanduslik 

olukord kas üldse või võimaldab suurte piirangutega osalemist (vt Joonis 12).  

Nii vastanutest oli noortele suunatud tegevustes osalenud vaid kolmandik. See tulemus oli 

ootuspärane. Mõneti üllatav oli see, et nende noorte seas, kelle pere majanduslik olukord 

võimaldab osaleda mõningate piirangutega oli 10% enam noortele suunatud tegevustes 

osalejaid võrreldes nende noortega, kelle pere majanduslik olukord ei sea mingeid piiranguid.  

 

Joonis 12. Perekonna majandusliku olukorra mõju 13-26. aastaste noorte osalusele noortele 

suunatud tegevustes 
 

 

Kõige enam oli küsitlusele vastanud noorte seas neid, kes olid osalenud 2022 ja/või 2023 

aastal huvitegevustes ja huvihariduses. Ülejäänud noorsootöö tegevustes osalenuid oli 

huvitegevuste/huviharidusega võrreldes märksa vähem (vt Joonis 13). Paljud tegevustes 

osalenud noored ei piirdunud vaid ühe tegevusega. Näiteks osaleti nii huvitegevustes kui ka 

laste ja noorteüritustel. Võimalik, et oma osalust märkinuid oleks selle küsimuse juures enam 

olnud, kui oleks detailsemalt noorsootöö tegevusi variantidena välja toodud, näiteks lisades 

sporditegevuse.  
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Joonis 13. Noorsootöö tegevustes osalemine 13-26. aastaste noorte seas 
 

 

 

Juhul kui ei osaletud 2022 ja/või 2023 aastal Saku vallas mitte üheski noorsootöö tegevuses, 

siis kõige olulisemate põhjustena toodi välja suurt koormust tööl või koolis, huvi ning ka 

infopuudust (vt Joonis 14). Eraldi tõid paljud noored vanusegrupist 20-26 välja seda, et ei elata 

enam või enamiku ajast ei viibita Saku vallas.  

 

Joonis 14. Noorsootöö tegevustes mitteosalemise põhjused 13-26. aastaste noorte seas 
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Üldjoontes olid vastanud noored rahul Saku valla noorsootöö teenuseid pakkuvate 

asutuste/organisatsioonide (nt noortekeskused, huvikoolid, spordikeskus, kultuurikeskus) 

lahtiolekuaegadega. Samas ligi poole vastanute hinnangul nad neis asutustes ei käi ja seetõttu 

pole ka küsimus nende jaoks oluline (vt Joonis 15). Vanusegruppide võrdluses oli erinevalt 13-

19. aastastest 20-26. aastaste seas oluliselt enam neid, kellele polnud lahtiolekuajad olulised, 

kuna neis kohtades ei käida. Soo ja elukoha lõikes kuigi suuri erinevusi polnud.  

Joonis 15. Rahulolu noorsootöö asutuste lahtiolekuaegadega 13-26. aastaste noorte seas 
 

 

Vastanud noored olid küllaltki rahul Saku valla noorsootöö tegevuskohtade (nt huvikool, 

noortekeskused, rulapark, spordikeskus, kultuurikeskus jne) asukohaga (vt Joonis 16). 

Sarnaselt hinnangutele noorsootöö tegevuskohtade lahtiolekuaegade osas, oli 20-26. 

aastaste noorte seas võrreldes 13-19. aastaste noortega oluliselt enam neid, kellele 

noorsootöö tegevuskohtade asukohad polnud olulised, kuna nad ei käi neis kohtades. Soolises 

võrdluses oli poiste seas märksa enam neid, kellele noorsootöö tegevuskohtade asukohad ei 

olnud üldse või pigem ei olnud sobilikud. Kui poistest arvas nii 16%, siis tüdrukutest vaid 6%. 

Sarnane erinevus oli ka võrdluses elukoha järgi, kus mujal Saku vallas elavate noorte seas oli 

võrreldes Saku alevikus elavate noortega enam neid, kelle jaoks noorsootöö tegevuskohtade 

asukohad polnud üldse või pigem polnud sobilikud.  
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Joonis 16. Rahulolu noorsootöö tegevuskohtade asukohaga 13-26. aastaste noorte seas 

 

 

Neli viiendikku huvikoolides, ringides, trennides, noortekeskustes, kultuurikeskuses jne 

käivatest noortest hindas seal olevaid tegevusvahendeid nagu nt pillid, joonistamise ja 

spordivahendid, digivahendid jms heaks või pigem heaks (vt Joonis 17). Samas ligi 40% 

vastanutest ei osanud oma hinnangut anda, tuues välja põhjusena nimetatud kohtades 

mittekäimise, 20-26 aastaste seas oli neid üle poole. Need 20-26. aastased noored kes siiski 

oma hinnangu andsid, hindasid tegevusvahendeid paremaks võrreldes 13-19. aastaste 

noortega. Samuti olid poisid vähem kriitilised võrreldes tüdrukutega. Elukoha lõikes olulisi 

erinevusi rahulolus ei ilmnenud.  

Joonis 17. Rahulolu tegevusvahenditega 13-26. aastaste noorte seas 
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Küsitlusele vastanud noored said märkida tegevusi, millega nad tegeleksid kui selleks oleks 

kõik võimalused olemas. Joonisel 18 olevat sõnapilve tuleb tõlgendada nii, et mida suuremas 

kirjas on tegevus, seda enam seda nimetati. Tegevusi oli väga mitmekesiseid, esile tulid 

sõpradega koosolemise soov, erinevad spordi ja muud huvitegevused. Jõusaali puhul on 

oluline rõhutada seda, et paljud vastajad pidasid praegust Saku jõusaali liiga väikeseks ja 

vanade seadmete/vahenditega.  

Joonis 18. Võimalusel tehtavad tegevused 13-26. aastaste noorte seas 
 

 

Noori puudutava ja vajaliku info kättesaadavust nimetas heaks või pigem heaks üle 40% 

vastanutest. Samas oli küllaltki palju neid, kes oma seisukohta öelda ei osanud.  Vanusegrupis 

20-26 oldi oma hinnangutes info kättesaadavuse kohta oluliselt kriitilisemad võrreldes 13-19 

aastastega ning 40% neist pidas vajaliku info kättesaadavust kas halvaks või pigem halvaks. 

Vanusegrupis 13-19 oli nii arvanute osatähtsus 19%. Vastajate soo ja elukoha lõikes olulisi 

erinevusi ei ilmnenud.  

Joonis 19. Vajaliku info kättesaadavus 13-26. aastaste noorte hinnangul 
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Joonisel 20 olevas sõnapilves on kohad, kust noored oma infot otsivad. Enimmainitud 

kohtadena saab esile tuua Facebooki, Google, Stuudiumi, Instagrami aga ka noortekeskuse 

ja kooli (vt Joonis 20).  

Joonis 20. Infootsingute allikad 13-26. aastaste noorte seas 
 

 

Väga väike osa vastanud noortest on 2022 ja/või 2023 aasta jooksul osalenud mõne töörühma, 

komisjoni, foorumi, ümarlaua, arvamuse kujundamise töös või vastanud küsitlusele, mis on 

puudutanud kodukohaga või laste/noorte tegemistega seotud küsimusi. Neis tegevustes on 

osalenud vaid 8% vastanutest (vt. Joonis 21). Need, kes on osalenud tõid välja küsitlustele 

vastamist, kooli arengukava koostamist, ümarlaual ja malevas osalemist.  

Joonis 21. Osalus töörühmades 13-26. aastaste noorte seas 
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Vastanud noortest 40% märkis, et nende arvates Saku vallas üldiselt arvestatakse noori 

puudutavate otsuste tegemisel laste/noorte huvide ja vajadustega. Vastupidisel seisukohal oli 

viiendik noortest. Samuti 40% vastanutest ei osanud oma seisukohta selles küsimuses öelda 

(vt Joonis 22). Vanuse lõikes tuli esile see, et 20-26. aastaste noorte seas võrreldes 13-19. 

aastaste noortega oli oluliselt enam neid, kes ei osanud öelda, kas laste ja noorte huvide ja 

vajadustega arvestatakse otsuste tegemisel. Soo ja elukoha lõikes olulisi erinevusi polnud.  

 

Joonis 22. Huvide ja vajadustega arvestamine 13-26. aastaste noorte hinnangul 
 

 

Valdavale enamusele vastanud noortest meeldib Saku vallas elada (vt Joonis 23). Kuigi suuri 

erinevusi lähtuvalt soost, elukohast või vanusest polnud. Siiski oli tüdrukute ja Saku alevist 

väljaspool elavate noorte seas mõnevõrra enam neid, kellele Saku vallas kas üldse või pigem 

ei meeldi elada.  

 

Joonis 23. Rahulolu Saku vallas elamisega 13-26. aastaste noorte hinnangul 
 

 

6%

15%

35%

5%

40%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Kunagi ei arvestata

Enamasti ei arvestata

Enamasti arvestatakse

Alati arvestatakse

Ei oska öelda

5%

10%

51%

34%

Ei meeldi üldse Pigem ei meeldi Pigem meeldib Väga meeldib



20 
 

Saku valla noorsootöötajad 
 

Kokku vastas küsitlusele 29 noorsootöötajat, kellest naisi oli 21 ja mehi 8. Valdav enamus neist 

oli vanusevahemikus 36-55 ja kõrgharidusega. Kehtiv noorsootöötaja kutsetunnistus oli vaid 

üksikutel. Enim oli vastanute seas kultuurikeskuses ja huvikoolis töötavaid (vt Joonis 24). 

Joonis 24. Noorsootöötajad töökohtade järgi 
 

 

 

Noorsootööd tegid põhitegevusena pisut üle poole vastanutest. Ülejäänud vastajad tegid tööd 

tasustatud lisa või kõrvaltegevusena, peale ühe vastaja, kes panustas vabatahtlikuna (vt 

Joonis 25).  

Joonis 25. Noorsootöötajad töötamise liigi järgi 
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Enamik küsitlusele vastanud noorsootöötajatest on kogenud noorsootöötajad, vaid mõned 

vastanuist omasid töökogemust 3 või vähem aastat (vt Joonis 26). 

 

Joonis 26. Noorsootöötajad staaži järgi 
 

 

 

Vastanute töökoormus on küllaltki erinev ja vastanute seas oli nii kuni 10 tundi kui ka üle 40 

tunni nädalas noorsootööd tegevaid noorsootöötajaid (vt Joonis 27).  

 

Joonis 27. Noorsootöötajad töökoormuse järgi 
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Praeguses töös noortega motiveerib noorsootöötajaid enim võimalus arendada, suunata ja 

õpetada noori. Samuti on väga olulised huvi valdkonna vastu ning noorte saavutused ja 

kordaminekud. Üldse või pigem ei motiveeri üle poole vastanute arvates aga palga ja 

puhkusesüsteem, noorsootöötaja töötasu ja tunnustamine (vt Joonis 28). 

Joonis 28. Noorsootöötajaid nende töös motiveerivad tegurid 
 

 

Üle poole vastanud noorsootöötajate hinnangul on neile nende töös tagatud professionaalne 

tugi ja nõustamine, samas küllaltki suur oli noorsootöötajate seas nende osatähtsus, kes nii ei 

arvanud. Samuti tõi ligi kolmandik vastanutest välja, et kohalikus noorsootöös on aspekte, mis 

neid häirivad (vt Joonis 29).  

Joonis 29. Professionaalse nõustamise tagatus ja võimalike häirivate tegurite esinemine 
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Häirivate aspektina toodi esile näiteks vähest koostööd, erinevate huvi ja spordiringide 

toimumisaegade koordineerimatust. Samuti noorsootöö tegevuste ja võimaluste ebapiisavust 

ning ka paljude noorte vähest kaasatust ja osalust noorsootöös. Toodi välja seda, et kiire 

rahvaarvu kasvuga ei jõua haridus ja noorsooteenused sammu pidada. Noorsootöötajate 

noortele suunatud tegevuste õpiväljundi (mõju/tulemus) osas toodi välja palju erinevaid 

aspekte. Neid saab kokku võtta kui erinevate oskuste ja iseloomuomaduste arendamist. 

Samuti noorte heaolu ja rõõmu suurendamist ja sportlikku vormi sh tervist. Näitena toodi 

enesekindluse arendamist, koostöö ja planeerimisoskusi, loovust ja loomingulisust. Vastajad 

tõid välja ka distsipliini paranemist, kogemusi iseseisvaks eluks, sotsiaalseid oskusi ja uusi 

sõpru.  

Noorsootöötajad tõid välja omapoolseid ettepanekuid noorsootöö arendamiseks Saku vallas. 

Toodi välja lisaks olemasoleva hoidmisele ja arendamisele ka täiendavate huvitegevuste ja 

võimaluste loomist noortele. Oluliseks peeti seni veel mitteaktiivsete noorte kaasamist ja 

infojagamise noorsootöö tegevuste kohta paremaks muutmist. Ühe noorsootöötaja hinnangul 

parandaks huvitegevuses/huvihariduses osalemist näiteks koolitundide lõpuaegade 

ühtlustamine.  
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Saku valla noorteühendused 
 

Küsimustikule vastas 3 Saku noorteühendust. EELK Saku Toomase kogudus, Noored Kotkad 

ja Kodutütred ning Skaudid. Aktiivseid 7-26. aastaseid noori on neis ühendustes kokku ligi 60, 

kui lähtuda küsitlusele antud vastustest. Üldse tegevustes osalenud noorte arv oli 2022. aastal 

märksa suurem, ligi 160. Noorte kotkaste ja kodutütarde ühenduse juhtkonna liikmetest oli 6 

alla 26. aastased, teiste ühenduste juhtkonna liikmete seas alla 26. aastaseid noori polnud. 

Kõigi kolme ühenduse tegevused on suunatud nii organisatsiooni liikmetele kui kõigile 

huvilistele ning tegevused (kokkusaamised, üritused jne) leiavad aset vähemalt kord nädalas 

kui mitte rohkem. Ühingute rahastamisel Saku omavalitsus kuigi suurt rolli ei mängi. Üks 

noorteühing on küll saanud eelneval aastal (2022) ühekordset rahalist toetust ja saanud 

kasutada mööblit ja kontoritarbeid. Kahele on võimaldatud tasuta ruume. Ühingute sõnul 

omavalitsuse poolt olulisel määral kaasamist erinevas vormis aruteludesse 2022. aastal pole 

olnud. Vaid ühte ühingut on kaasatud Ukraina abistamisega seotud arutelul. Koostööd kohaliku 

omavalitsusega hindas üks ühing halvaks, kaks aga heaks. Ühingud samas ei esitanud 2022 

aastal kohalikule omavalitsusele ettepanekuid, pöördumisi nt õigusaktide, noorteühingute 

rahastamise, noorte tegevuste, noorte ürituste  vms kohta. Need ühingud, kes hindasid 

koostööd heaks, ootaksid olemasoleva olukorra püsimist ja jätkuvalt head koostööd. Koostööd 

halvaks pidanud ühing ootaks rahalist toetust, toetust transpordi ja ruumide osas ning paremat 

koostööd ja märkamist. Ühingud sõnastasid ka seda, mida nad käesoleval aastal kohalikule 

omavalitsusele pakuvad. Eelkõige soovitakse pakkuda noortele tegevust ja neid igakülgselt 

arendada nt ettevalmistus esmaabi andmiseks. Samuti soovitakse teistel valla asutustel aidata 

korraldada erinevaid üritusi.  

 

 

 

 


